中共首都师范大学委员会文件
	党发〔2012〕21号


关于印发《首都师范大学

开展法制宣传教育的第六个五年规划

（2011－2015）》的通知

各院（系）、单位党委、党总支：

《首都师范大学开展法制宣传教育的第六个五年规划（2011－2015）》已经学校十二届党委常委会第21次会议研究通过，现予以印发，请遵照执行。
中共首都师范大学委员会

                                   2012年4月12日

首都师范大学
开展法制宣传教育的第六个五年规划
（2011－2015）
为贯彻落实中共中央、国务院转发的《中央宣传部、司法部关于在公民中开展法制宣传教育的第六个五年规划（2011-2015年）》、全国人大常委会通过的《关于进一步加强法制宣传教育的决议》，按照全国及北京市教育系统开展法制宣传教育的第六个五年规划的要求，结合我校工作实际，制定本规划。
一、法制宣传教育指导思想、主要目标与工作原则

（一）指导思想

高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，围绕“十二五”时期经济社会发展目标任务，紧密结合我校改革和发展实际，坚持法制宣传教育与社会主义核心价值体系教育相结合，与社会主义法治理念教育相结合，与公民意识教育相结合，与依法治教法治实践相结合，切实提升我校广大师生员工法律素养和公民意识。
（二）主要目标

通过开展广泛而深入的法制宣传教育和法治实践活动，进一步提升我校各级领导干部依法治校的意识和能力，进一步提高我校广大教职工依法执教的意识和能力，进一步强化广大学生学法遵法守法用法的意识和能力。

（三）工作原则

1.坚持围绕中心，服务发展。按照《中华人民共和国国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要》、《北京市国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要》以及《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010－2020年）》、《北京市中长期教育改革和发展规划纲要（2010－2020年）》的总体要求，结合我校“十二五”事业发展规划，深入开展法制宣传教育，不断提升我校广大师生员工的法律素养，服务我校改革发展稳定的各项工作。

2.坚持以人为本，服务师生。以广大师生员工为本，着眼于师生员工的实际法律需求，结合我校师德师风建设，坚持贴近生活、贴近实际、贴近师生的原则，让广大师生员工共享法制宣传教育成果。
3.坚持分类指导，注重实效。根据我校不同领导干部群体、不同教职员工群体以及不同学生群体和不同工作岗位的特点，开展形式多样的法制宣传教育活动，不断增强我校普法工作的针对性和实效性。

4.坚持学用结合，普治并举。坚持法制教育与法治实践相结合，用法制宣传教育引导法治实践，深入推进依法治校、依法治教，着力解决师生关心的热点难点问题，努力提升我校教育事业的法制化水平。
二、法制宣传教育主要任务

（一）深入学习宣传《中华人民共和国宪法》、广泛学习宣传中国特色社会主义法律体系，进一步加强和深化社会主义法治理念教育。要以学习宣传《中华人民共和国宪法》为核心，不断加强中国特色社会主义法律体系、北京市地方性法规、规章以及我校各项规章制度的学习宣传。
（二）深入学习宣传确保教育事业科学发展的教育法律法规和方针政策，进一步夯实我校教育事业科学发展的法治基础。紧紧围绕全面推进素质教育以及加强依法治校、依法治教的要求，认真学习宣传《中华人民共和国高等教育法》、《中华人民共和国教师法》、《中华人民共和国劳动法》等与促进教育事业科学发展密切相关的法律法规。
(三) 深入学习宣传与大学生全面成长成才关系密切的教育法律法规，进一步为我校大学生全面成长成才营造良好的法治环境。探索普法教育有效形式，重点深入学习宣传《中华人民共和国民法》、《中华人民共和国刑法》、《中华人民共和国劳动法》、《中华人民共和国婚姻法》、《中华人民共和国合同法》、《中华人民共和国劳动合同法》、《中华人民共和国促进就业法》等国家基本法律。

（四）深入推进学校依法治理各项工作，进一步提升我校依法治校、依法治教的科学化水平。深入学习、认真贯彻《教育部关于加强依法治校工作的若干意见》等行政法规，扎实推进我校依法治理工作。
三、法制宣传教育工作举措
（一）切实推动各级领导干部的法律法规学习。“六五”普法期间，我校党委宣传部将及时把与教育事业发展和学生成长成才密切相关的法律法规汇编成册，为各级领导干部的法律学习提供有效的学习材料。同时，要健全和完善各级党委理论中心组学习制度，切实将法律法规的学习纳入党委理论中心组学习的重要内容，定期举办各类领导干部法制讲座，大力推进中层以上领导干部法制教育制度化、规范化、程序化。
（二）切实增强全体教职员工学法守法用法意识。加强广大教职员工的法制教育，树立社会主义法治理念，增强全体教职员工的法制意识。要将法律法规教育的学习纳入学校党校教育培训的必要内容，纳入新入职教职工学习内容，作为院、系、单位理论学习的重要方面。要切实加强广大教师的法制教育，督促广大教师遵纪守法，依法维护自身合法权益，履行法定的各项义务，不断提升道德水准和法律素质，依法执教，以德育人。

（三）切实加强广大青年学生社会主义法制教育。要坚持用正确的法制观念武装大学生头脑，规范大学生的言行举止，将践行社会主义法治理念转化为大学生自觉行动。加强大学生法制教育，课堂法制教育是主渠道。要切实把法制教育作为课堂教学的一项重要内容，特别要以思想政治理论课为载体，尤其是要做好《思想道德修养与法律基础》的课堂教学，广大任课教师也要积极利用课堂教学，在引导学生学好专业知识的同时，加强法律法规知识的教育。

（四）切实推进学校的各项法制宣传教育活动。积极利用和借助学校新闻网、宣传橱窗、校报、校园广播台、校园电视台、宣传简报、宣传展板等各类媒体，开辟法制宣传教育专栏，扩大法制宣传教育的覆盖面和影响力。要注重以学生入学教育、毕业教育、“12·4”法制宣传日等为重要契机，利用法制教育指导月、宣传周等形式，依托各类学生社团举办法律知识竞赛、开办法律节、举办法制讲座等有教育意义的法治实践活动，开展形式多样的法制宣传教育活动。充分利用法制教育基地、军训基地等教育资源，加强对青年学生的法制宣传教育。依托我校政法学院、马克思主义教育学院、工会社团组织开展法学理论研讨会，指导法治实践活动。
四、法制宣传教育组织保障

（一）统一思想，提高认识。充分认识“六五”普法工作对提升各级领导干部法律素养，提高全体教职员工法律素质，增强广大青年学生法制意识，不断提升依法治校、依法执教水平和依法管理能力具有十分重要的意义。

（二）加强领导，健全机制。为确保法制宣传教育各项任务落到实处，学校成立法制宣传教育工作领导小组（详见附件），进一步完善党委统一领导、领导分工负责、有关部门协调配合的领导体制和工作机制，积极推进“六五”普法规划确定的各项任务。各院、系、单位党委、党总支要切实加强对本单位法制宣传教育工作的领导和协调。
（三）统筹力量，全面动员。全面整合学校相关部处、院、系、的优势力量，形成上下联动，协调配合，齐抓共管的生动局面。通过广泛开展法制宣传教育，在全校范围内营造人人学法、人人守法、人人用法的浓厚法治氛围。 

（四）科学规划，落实经费。科学安排我校法制宣传教育的整体规划、年度法制宣传教育计划，从普法内容、普法形式、普法途径以及工作机制细化法制宣传教育实施方案，增强法制宣传教育的实效性。同时，要在学校经费预算中划拨普法教育专项经费，订购相应的法律报刊、图书、音像资料等法律学习材料，重点支持各项法制宣传活动的开展，为“六五”普法各项宣传教育活动的顺利进行提供有力保障。
附件:首都师范大学法制宣传教育领导小组名单
附件：

首都师范大学法制宣传教育领导小组名单

组  长：张  雪  刘新成

副组长：潘  亮  缪劲翔   周建设  沈千帆  邱运华

成  员：（按姓氏笔画排序）

于丽萍  王德胜  刘  嘉  刘炳全  刘祥林

孙  建  杜春丽  杨红英  苏寄宛  李庆忠

李松林  佟庆伟  辛红光  张国力  陈新夏

赵云云  烟  青  梁景和

首都师范大学法制宣传教育领导小组下设办公室，办公室设在党委宣传部，办公室主任由苏寄宛兼任。
主题词：党委  宣传教育  规划  通知
	抄报：中共北京市委办公厅，中共北京市委教育工委，北京市教委。
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