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★
2015年下半年宣传思想工作要点

2015年下半年宣传思想工作，以党的十八大、十八届三中、四中、五中全会精神为指导，深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神，贯彻中央《关于进一步加强和改进新形势下高校宣传思想工作的意见》，牢牢把握高校意识形态工作领导权管理权话语权，以社会主义核心价值观为引领，围绕中心、服务大局，不断加强思想理论建设、师德师风建设、大学文化建设和舆论环境建设，为推动学校事业科学发展奠定坚实思想基础、营造浓厚文化氛围和提供有力舆论支持。
一、着力强化理论武装

1.加强校党委理论中心组学习

加强校党委理论中心组学习，强化理论武装，充分发挥校党委理论学习中心组的示范和带动作用。在继续深入学习习近平总书记系列重要讲话精神的基础上，就当前开展的“三严三实”专题教育组织学习，以及即将召开的党的十八届五中全会精神等内容组织学习。理论学习中心组学习要在通读原文、领会精神上下功夫，切实用理论武装头脑、指导实践、推动工作，从而更好地带领全校师生员工把思想和行动统一到中央和市委重大决策部署上来，为全面完成学校“十二五”各项任务、科学谋划“十三五”规划奠定坚实的思想理论基础。（学校党委理论学习中心组计划另行制定）
2.抓好院系单位二级理论中心组学习

各院系单位二级理论学习中心组，要依据学校党委理论学习中心组计划，制定出本单位理论学习中心组计划，详细列出学习时间、学习内容、学习方式等。校党委理论学习中心组要加强对二级理论学习中心组的指导和检查，确保二级中心组学习扎实规范有序地开展。要坚持集中学习和自学相结合，理论学习与实际工作相结合，认真做好考勤和学习记录，切实增强学习的思想自觉和行动自觉，为带动和引领教职工理论学习奠定坚实的思想基础。
3.加强教职员工思想政治教育

各院系单位党委要以本院系单位理论中心组学习为龙头，积极做好本单位教职工理论学习，紧密结合中央精神、形势政策和工作实际，积极组织开展形势政策学习和思想理论教育，确保每月一次教职工理论学习落到实处，采取报告会、观看录像、学习座谈、社会考察等形式，积极引导教职工认真贯彻落实党的路线方针政策，全面了解国情党情社情，牢固树立政治意识，切实增强教书育人的责任感和使命感。 
4.强化青年教师理论教育培训
认真落实《北京高校青年教师中国特色社会主义理论教育培训方案（2015-2019年）》部署，结合学校教师理论教育培训方案要求，举办青年教师中国特色社会主义理论教育培训班。内容围绕习近平总书记系列重要讲话、高校意识形态工作以及青年教师师德建设等内容，组织报告、分组讨论、开展交流。同时，培训将采取课堂学习和课外实践相结合，组织青年教师外出开展社会实践，在社会大课堂中开阔视野，增长才干，强化使命担当，切实将中国特色社会主义理论内化于心、外化于行（青年教师理论教育培训通知另发）。
二、扎实做好师德建设

1.举办师德先进表彰
组织开展第五届师德先进评选表彰宣传活动，结合庆祝第31个教师节，将在上学期开展师德先进评选的基础上，组织召开师德先进表彰大会，对评选出来的师德标兵、先进个人和先进集体进行表彰。充分发挥网络、校报、电视、微博微信、橱窗、广播等校内全媒体的作用，对涌现出来的师德先进典型进行报道，大力宣传师德典型先进事迹。同时，积极向校外媒体推荐师德先进的优秀事迹，深入挖掘宣传报道，努力增强师德教育感染力和影响力。
2.组织青年教师师德实践活动
各院系单位继续组织开展青年教师师德实践活动。一是组织青年教师赴北京市委教育工委确定的青年教师社会实践基地开展社会实践活动，使青年教师深入社会了解国情，增强服务国家和首都事业发展的使命感和责任感。二是继续开展寻访基础教育优秀校友和邀请优秀校友回母校话师德活动，深入挖掘基础教育优秀校友的高尚师德，以此作为对青年教师进行师德教育的生动素材。 
三、大力推进大学文化建设

1.推进大学文化规范化建设
充分发挥大学文化在学校发展中的重要作用，认真总结“十二五”以来学校文化建设工作，以学校制定“十三五”规划为契机，制定以社会主义核心价值观为统领的大学文化建设规划，进一步增强大学文化的软实力，不断彰显大学文化的育人功能。
2.做好校史馆筹建工作

丰富学校文化内涵，加强校史馆建设，制定校史馆建设总体方案。各院系单位要在去年60周年校庆对院系单位历史挖掘的基础上，进一步开展相关内容的挖掘和梳理工作，为学校校史馆建设提供素材和支撑。

3.加强网络文化建设力度
进一步加强网络文化建设，加强校园新媒体管理制度建设，建设好以学校微博微信和客户端为主要内容的新媒体，使之成为弘扬主旋律、做强做大新闻宣传的重要阵地和有力抓手，为阐释以社会主义核心价值观为统领的校园正能量发挥积极作用。各院系单位要高度重视新媒体建设，积极推进新媒体阵地和内容建设, 使之成为凝聚师生共识和听取师生呼声的重要平台和手段。 
四、加强舆论环境建设

1.加强校内新闻宣传工作

一是充分发挥网络、校报、电视、广播、橱窗、微信、微博等校内媒体的作用，统筹各个媒体资源，发挥全媒体优势，构建舆论宣传和新闻宣传大格局。

二是坚持围绕中心、服务大局，在突出学校重点工作、围绕主题宣传上下功夫，有效开展网上舆论引导和思想疏导，弘扬主旋律，传播正能量，做大做强新闻宣传，营造浓厚校园舆论氛围。
三是各院系单位要借助校园媒体，做好对本单位工作的宣传报道，以重要活动、重大事件、显著成就以及先进典型人物等为内容，全面宣传报道本单位党的建设、人才培养、科学研究、社会服务以及文化传承创新等工作，以此鼓舞和凝聚师生。

2.积极开展对外宣传工作

积极开展对外宣传，总结和宣传学校“十二五”期间取得的新成就，即提高人才培养质量取得的成绩、科学研究取得的成果、服务社会和基础教育的有益探索、党的建设理论和实践获得的成就、大学生思想政治教育的工作创新等内容，做到抓住重点、突出亮点、关注热点。各院系单位要积极挖掘和提供外宣素材，充分发挥对外宣传工作内聚人心、外树形象的重要作用，不断提升学校的影响力和美誉度。

3.做好舆情信息工作

    积极做好舆情信息汇集、研判和上报工作，围绕当前国内外舆论热点、教职工关注的问题，通过座谈、访谈等形式，汇集教职工舆情信息，继续做好“高校师生思想政治状况滚动调查”工作，积极履行“高校教职工舆情信息直报点”工作职责，及时做好教职工舆情信息研判和上报工作，为上级部门和学校各级领导和部门提供决策依据。                      
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