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关于印发《首都师范大学

青年教师社会实践活动实施方案》的通知

各院（系）、单位党委、党总支：
《首都师范大学青年教师社会实践活动实施方案》已经学校十二届党委常委会第34次会议研究通过,现予以印发，请遵照执行。

中共首都师范大学委员会

                                   2012年9月13日
首都师范大学
青年教师社会实践活动实施方案
为贯彻落实北京市《关于加强和改进北京高校青年教师思想政治工作的指导意见》和《关于组织北京高校青年教师开展社会实践的实施意见》的文件精神，以全面开展社会实践为抓手，进一步加强和改进青年教师思想政治工作，制定本实施方案。
一、工作目标
青年教师是学校教师群体的重要组成部分，是学校事业发展建设的主力军，是大学生学习知识和思想进步的引路人。目前，我校青年教师（45岁以下专任教师）占全体教师总数的三分之二以上。学校在5年内有计划、有步骤地分期分批组织开展青年教师社会实践活动，使每名青年教师都能参加社会实践活动，在实践中了解国情市情校情，拓展视野，坚定中国特色社会主义理想信念，成长为立场坚定、业务精湛、品德高尚的青年人才，为人才培养和首都经济社会发展提供坚强保障。
二、指导思想
青年教师社会实践工作要以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，以社会主义核心价值体系和北京精神为引领，以理想信念教育为核心，以师德建设为重点，以国情市情校情教育为基础，坚持与青年教师专业特长相结合、与职业发展相结合、与人才培养相结合、与服务社会相结合、与创新创业相结合，搭建平台、建立基地，多方协作、形成合力，切实把工作落到实处。

三、活动方式
（一）学习考察。赴革命老区、改革开放前沿城市、中西部地区、企业、新农村示范点等开展学习考察。
（二）挂职锻炼。组织青年教师到北京市基层党政机关、企事业单位、社区等挂职锻炼。
（三）调查研究。青年教师结合学科专业，就如何提高教学科研水平、为经济社会发展服务、推进文化传承创新等，开展社会调查和课题研究，提出对策建议，形成调研报告。

四、组织形式

青年教师在三个层面上参加社会实践活动，分为市级、校级和院（系）、单位。

（一）学校推荐青年教师参加市级示范性社会实践项目。

（二）学校每年组织开展校级社会实践活动，由各院（系）、单位负责推荐青年教师参加。

（三）各院（系）、单位根据自身特点开展形式多样、内容丰富的青年教师社会实践活动，有计划、分步骤地开展各项实践活动，充分保证每一位青年教师都参加社会实践活动。

五、任务分工
（一）相关职能部门职责

宣传部要认真贯彻落实北京市青年教师社会实践工作精神和完成上级交办的各项任务，全面履行学校青年教师社会实践工作领导小组办公室职责，组织协调全校社会实践活动，每年组织开展校级层面青年教师社会实践活动，每年召开青年教师社会实践活动总结交流会，编辑出版青年教师社会实践文集。

组织部按照上级社会实践活动有关挂职锻炼的精神和要求，统筹做好青年教师挂职锻炼工作，组织选拔青年教师到市基层党政机关、企事业单位、社区等挂职锻炼。

教务处将青年教师社会实践活动纳入教学管理工作中，保证正常教学活动与社会实践工作统筹兼顾。

科技处和社科处对青年教师社会实践调研报告进行审核、鉴定，并组织项目申报和评选等相关工作。

人事处将青年教师社会实践活动作为教师队伍建设的一个重要环节加以重视，纳入教师考核和评优工作中。
财务处对青年教师社会实践活动予以资金支持，将青年教师社会实践活动经费纳入学校年度总体经费预算。
（二）各院（系）、单位职责

各院（系）、单位要高度重视青年教师社会实践活动，认真学习贯彻上级和学校有关青年教师社会实践工作精神，全面组织好本部门青年教师社会实践活动，积极宣传，广泛动员，充分调动每一位青年教师参与社会实践工作的积极性和主动性，根据本部门青年教师承担的教学、科研工作等情况，每年制定青年教师社会实践年度工作计划，明确社会实践活动方式、内容和参加人员，每年提交青年教师社会实践活动工作总结，全面总结本年度青年教师社会实践工作。各院（系）、单位给予本部门青年教师社会实践活动以经费支持。
六、基地建设

北京市建立社会实践基地200个，专门为高校青年教师开展课题研究和进行挂职锻炼提供场所。

我校建立校级社会实践基地5个，学校组织青年教师开展经常性的社会实践活动。

各院（系）、单位根据自身情况建立2个左右青年教师社会实践基地，学校青年教师社会实践工作领导小组对基地予以审核，学校将确认50个左右院（系）、单位青年教师社会实践基地，各院（系）、单位组织本部门青年教师开展经常性的社会实践活动。各院（系）、单位拟申请建立的青年教师社会实践基地应具备以下几个基本条件：基地建设比较成熟，具有较强的承担青年教师社会实践任务的积极性，能够真实准确地反映当前社会经济发展状况，能容纳一定数量的教师参与社会实践。

七、工作认定
（一）北京市委教育工委统一印发了《北京高校青年教师社会实践手册》，每位青年教师要及时详细地记录、总结参与社会实践的情况。

（二）参加学习考察、挂职锻炼的青年教师需提交社会实践工作总结，字数3000字左右；开展调查研究的青年教师需撰写社会调查和课题研究报告，字数5000字左右。 
（三）2012年以来参加北京市哲学社会科学教学科研骨干研修班的青年教师，在研修中参加外出学习考察的，视为已经完成一周的社会实践活动。

（四）青年教师参加学校及各部门组织的各种形式的社会实践活动，经院（系）、单位申报，学校青年教师社会实践工作领导小组审核认定，均视为有效。
附件：
首都师范大学青年教师社会实践工作领导小组

附件：

首都师范大学青年教师社会实践工作领导小组

组  长：张  雪

副组长：宫辉力  林蓉蓉  周建设  何奕騉  

缪劲翔  潘  亮  孟繁华  邱运华  

成  员（按姓氏笔画排序）：

于丽萍  王德胜  朱一心  刘  嘉  刘祥林

苏寄宛  李庆忠  佟庆伟  张景斌  赵云云  

烟  青  梁景和  

首都师范大学青年教师社会实践工作领导小组下设办公室，办公室设在学校党委宣传部，办公室主任由苏寄宛兼任。
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