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2011年宣传思想工作要点
今年是中国共产党成立90周年，是“十二五”规划的开局之年，也是筹备召开我校第十二次党代会的重要一年。学校宣传思想工作要围绕党和学校的工作重点，坚持贴近实际、贴近生活、贴近师生，着力抓好理论武装工作，着力推进学校文化建设和师德建设，着力提高舆论引导能力，努力为党和学校的工作重点，奠定良好的思想保证和舆论氛围。
一、抓好理论武装工作，推动学习型党组织建设
（一）关于领导干部理论学习。深入学习贯彻十七届五中全会、第十九次全国高校党建会议精神，中纪委六次全会精神，深入学习党的理论、党的历史和党的知识等，坚持不懈地用中国特色社会主义理论体系武装党员干部，把理论学习与调查研究、解决问题、推动工作有机结合起来，增强学习的针对性和实效性（党委理论学习中心组学习计划另定）。
（二）关于党员学习。要以庆祝中国共产党成立90周年为契机，深入学习党的历史，全面了解党的奋斗历程和优良传统，学习中国共产党90年来推进马克思主义中国化、时代化、大众化的成果。要把学习党的理论、党的历史与深入学习十七届五中全会精神结合起来，把思想认识统一到中央精神上来。七月上旬，组织广大党员认真学习胡锦涛总书记在纪念中国共产党成立90周年大会上的讲话精神。
（三）教职工形势政策教育。全国“两会”召开前，深入学习党的十七届五中全会精神，深刻理解“十二五”时期发展的主题、主线和“五个坚持”的基本要求。“两会”召开后，集中学习全国“两会”精神以及国家和北京市“十二五”规划纲要。党委宣传部将组织国内经济形势报告会，引导师生员工正确认识形势，把思想认识统一到中央精神上来。
（四）进一步推进大学生思想政治理论教育。贯彻落实全国高校思想政治理论课教师队伍建设工作会议精神，根据教育部《高校思想政治理论课建设标准》认真做好自查和市委教育工委组织的专项督查工作。把十七届五中全会精神渗透到思想政治理论课的教学内容之中；继续推动思想政治理论课教师兼任辅导员、班主任和学生社团指导教师工作。

二、以庆祝中国共产党成立９０周年为契机，精心组织学习教育活动
（一）以庆祝建党90周年为契机，组织开展理论研讨、主题征文、主题党日活动和党史知识竞赛等活动，深入学习党的理论、党的历史、党的知识，引导党员和广大师生不断加深对党领导中华民族取得革命和建设伟大历史的了解，进一步坚定理想信念。

（二）深入开创先争优活动，开展评选表彰优秀共产党员、先进党组织的活动。“七一”前夕隆重召开庆祝建党90周年暨表彰先进大会，并同时举行新党员入党宣誓仪式。
（三）组织庆祝建党90周年文艺演出，营造庆祝中国共产党成立90周年的浓厚氛围，大力唱响共产党好、社会主义好、改革开放好、伟大祖国好、各族人民大团结好的时代主旋律，展示学校各院系、单位党组织和广大党员朝气蓬勃、积极向上的精神风貌。
三、紧密结合学校实际，着力推动学校文化建设和师德建设

（一）积极推进《首都师范大学文化建设规划》的宣传和落实。以深入开展“育人文化”、“学习文化”为抓手，深化学术文化建设，进一步倡导重教为本、善教为荣，学思结合、致用为上的理念，推动形成良好的校风学风；以“回顾十一五、展望十二五”为主题，通过校园网、校报、电视台、宣传橱窗等媒体，大力宣传学校“十一五”期间取得的成绩和“十二五”发展规划的发展目标，增强广大师生对学校的认同感和归属感，进一步增强对建设有特色、高水平师范大学的责任感和使命感；以开展丰富多彩的校园文化生活为载体，提高师生的思想素质，为学校发展奠定良好的精神动力和舆论氛围。

（二）推进师德建设。组织编写《师德风采录》第二辑，将近年来师德先进个人和优秀校友事迹编辑成书，记载我校师德传承的先进典型，作为对师生进行师德教育的生动素材；组织开展第三次师德先进集体和个人评选表彰活动，大力宣传师德先进典型的事迹，弘扬高尚师德，进一步提高教师教书育人的责任感和使命感。

四、着力提高舆论引导能力，为学校发展营造良好舆论氛围

（一）充分发挥校园网、校报、电视台、宣传橱窗等媒体的舆论宣传作用，宣传学校改革发展的突出人物和重要成果，扩展宣传媒体，延伸宣传渠道，不断增强舆论宣传的覆盖面和影响力。

（二）为学校召开第十二次党代会营造良好的舆论氛围。大力宣传我校近年来党的建设取得的成绩，大力宣传基层党组织和优秀共产党员的先进事迹。校电视台制作电视专题片，全面反映近年来学校党的建设取得的成绩；宣传橱窗展示学校党建工作，校园网、校报开辟专栏宣传基层党组织和优秀共产党员的先进事迹。
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